



# ФАКТ

## Информационный БЮЛЛЕТЕНЬ

„За нашу  
и вашу  
свободу”

7·1989

МИНСК

220082, г. Минск, ул. ЖДР  
д. 12, кв. 68, тел. 594-689  
ГУРЕВИЧ МИХАИЛ МАРКОВИЧ

НЕЗАВИСИМАЯ РЕДАКЦИЯ.

“ФАКТ”, № 7, 1989

ИЗДАЕТСЯ С ФЕВРАЛЯ 1989 г.

В ВЫПУСКЕ

Михаил Гуревич  
Любимцы

## БОРИС ЕЛЬЦИН: ЗАЯВЛЕНИЕ

Для печати и других средств массовой информации

### Заявление

для печати и других средств массовой информации

16 октября 1989 года на сессии Верховного Совета СССР под председательством М.С. Горбачева был обнародован инцидент, затрагивающий мою честь и достоинство. Против моей воли к разбору данного вопроса был привлечен министр МВД СССР тов. Бакатин, который, смешивая ложь с правдой, не имел морального права способствовать распространению слухов, порочащих меня в глазах общественности. Более того, тов. Бакатин ранее заверил, что никакого расследования, а также разглашения информации, касающейся лично меня, проводиться не будет. Новый политический фарс, разыгранный тов. Горбачевым на сессии Верховного Совета и раздуваемый официальной прессой как событие первой величины в стране, объясняется, конечно, не заботой о моей здоровье и безопасности, не стремлением успокоить избирателей, а новой попыткой подорвать здоровье, вывести меня из сферы политической борьбы.

Создание Межрегиональной группы, сплотившей на своей платформе почти 400 народных депутатов СССР, избрание меня одним из руководителей ее координационного совета, независимость нашей позиции, альтернативные предложения, идущие вразрез с консервативной точкой зрения сторонников административно-командной системы, и даже моя частная поездка в Соединенные Штаты Америки - все это вызывает яростное озлобление аппарата. По его команде была составлена целая серия провокационных, лживых, тенденциозно настроенных публикаций

Ф  
А  
К  
Т

Тельман «99 процентов, что  
Гдлян: мы можем сгореть...»  
и др. информация

В то же время, наверное, есть достаточно сторонников той концепции: та же самая административная система, та же антидемократическая форма правления, те же командные методы - естественно, им хотелось бы оставить. Как говорил секретарь Коммунистической партии Франции Жак Дюкло, при диктатуре и осел может править государством. Мы же говорим: «Давайте пройдем через демократический, сложный, переплетенный путь, ибо это единственно возможный вариант построения правового государства и демократического гражданского общества».

- Но с каким строем?

- Как Вы понимаете строй? Вот я вчера (беседа проходила 12 октября с.г. - Т.К.) читал в "Известиях" выступление народного депутата из Ленинграда профессора Денисова, который говорит о необходимости многоуровневой экономики. Он очень оригинально (я с ним в общем-то согласен) трактует, что эксплуатация труженика происходит не только при монополизации капитала, то-есть капиталистической системе и форме правления. Эксплуатация труженика налицо и при монополизации власти и экономики государством. Здесь тоже несовершенная система управления приводит к эксплуатации, ибо труженик не получает то, что заработал в силу вложенного им труда.

- Надо ли понимать, что Вы все-таки за коммунистическое общество, потому что только тогда, как нас учили, государство отомрет?

Создание межрегиональной группы, состоящей из своих членов - почти 400 народных депутатов СССР, избрание меня одним из руководителей ее координационного совета, независимость нашей позиции, альтернативные предложения, идущие вразрез с консервативной точкой зрения сторонников административно-командной системы, и даже моя частная поездка в Соединенные Штаты Америки - все это вызывает яростное озлобление аппарата. По его команде была составлена целая серия провокационных, лживых, тенденциально настроенных публикаций в советской печати, в передачах Центрального телевидения, распускались среди населения самые невероятные слухи о моем поведении в частной жизни.

В связи с вышеизложенным считаю необходимым заявить следующее:

1. Все это является эпизодами одной цепи атаки на меня и творится это под руководством товарища Горбачева М.С.

2. Вопросы моей безопасности и моей частной жизни касаются только меня и должны конституционно ограждаться от любых посягательств, в том числе со стороны партийного руководства.

3. В случае продолжения политической травли я оставляю за собой право предпринять соответствующие шаги в отношении лиц, покушающихся на мои честь и достоинство, как гражданина и депутата.

4. Считаю неприемлемым и опасным перенос акцентов с методов политической борьбы на безнравственные, беспринципные методы морального и психологического уничижения оппонента. Это ведет к полному краху морально-этических установок, к демонтажу демократических начал перестройки и в конечном итоге - к жесткому тоталитарному режиму.

Народный депутат СССР

Б.Н. Ельцин

17.10.89г.

## ТЕЛЬМАН ГДЛЯН

"99 ПРОЦЕНТОВ, ЧТО МЫ МОЖЕМ СГОРЕТЬ..."

- Тельман Хоренович, как я знаю, в середине сентября в Зеленограде проходила неделя поддержки Гдляна. И Вы выступали там на митинге 20 сентября. У меня есть запись этого выступления. Теперь ясно, что Вы вольно или невольно прямо выходите на политическую арену. Почему вдруг Вы сами поставили себя рядом с Ельциным? Вы сторонники одной концепции?

- Политическая сторона дела (я имею в виду не уголовного дела, а всего) появилась не на этом этапе. Думаю, это свершилось 27 марта, когда меня избрали в парламент. Просто сейчас идет активизация политической деятельности в плане моих обещаний перед избирателями. Что же касается Бориса Николаевича, то здесь ларчик тоже открывается очень просто. Не надо забывать, что мы оба, как и другие радикально настроенные (с нашей, конечно, точки зрения, а не аппарата) депутаты, входим в Межрегиональную депутатскую группу. Это новое явление в нашей политической жизни. Цель - большинство в парламенте.

- Ну, а дальше?

- А дальше, наверное, можно и обязательно нужно проводить в парламенте ту политику, принимать те законы и решения, которые отражают мнение большинства в стране. Ведь сегодня сложился парадокс: за Межрегиональной группой - большинство избирателей в стране, но они же в то же время представляют меньшинство в парламенте. И вот эту несущую и надо привести в соответствие со временем.

- Но конечная цель? За построение какого общества в стране Вы выступаете?

- Здесь, вот в этом вопросе, проходит водораздел - в концепциях, во взглядах. И поэтому каждый человек должен определить... Ведь если говорить о социализме казарменном, сталинском, то стало очевидным, что этот вариант абсолютно неприемлем - для большинства.

Здесь тоже несовершенная система управления приводит к эксплуатации, ибо труженик не получает то, что заработал в силу вложенного им труда.

- Надо ли понимать, что Вы все-таки за коммунистическое общество, потому что только тогда, как нас учили, государство отомрет?

- Я сторонник, естественно, коммунистических идей. Но опять-таки не в том уродливом понимании, которое сегодня неприемлемо. Почему я за коммунистическую идеологию? Потому что она предполагает гуманистическую идею построения общества. И гуманистические принципы, принципы равенства. Но - не упрощенного. Не китайского, не хунвейбинского - Вы понимаете? Все-таки никто не осмелится сказать, что в самой коммунистической идеи заложены какие-то злые намерения. Другое дело, что, узурпировав власть, деформировав через несовершенный механизм власти, ологанили (я не боюсь этого слова) саму идею.

Сейчас должно быть раскрепощение и возвращение к ней только через универсализацию общественных отношений. Это колossalно трудная задача: надо сочетать личный и государственный интерес. Вот здесь-то и спотыкались. Мы, коммунисты, с моей точки зрения, должны сделать акцент на человека, на индивидуума. Раньше же, 72 года подряд, мы делали акцент - только государство и только государство. Поэтому, используя имя государства и глобальные государственные интересы, используя имя партии и выступая от имени партии, политические проходящими присваивали себе то, что им не принадлежит по праву.

- Разрешите заметить, что несколько лет назад у нас уже мелькали слова "человеческий фактор". А сейчас мы об этом благополучно забыли?

- Это форма прикрытия. Хотя сама по себе в общем-то притягательная. Просто дорвавшиеся антидемократическим путем до руля власти, взяв хорошие формы, лозунги, использовали саму власть и экономические блага в своих корыстных целях. Здесь же речь о человеческом факторе не в подобном демагогическом смысле. Правовое государство мы будем строить, начиная с первого кирпичика. Первый кирпичик - свобода личности, обеспечение права каждого человека на нормальное экономическое, политическое, культурное, национальное развитие. И если мы обеспечим право индивидуума - следовательно, обеспечим право миллионов, всего общества, государства в целом. Через обеспечение права личности мы переходим к обеспечению права государства.

- Что Вы подразумевали, сказав на митинге в Зеленограде, что ситуация в стране напоминает февраль 17-го года?

- Я и сегодня так думаю, имея в виду ту катастрофическую обстановку, которая сложилась в дряхлой нашей экономике, отсутствие нормальных демократических институтов власти и законности в стране, дисбаланс сил во всем обществе. В любой момент может произойти взрыв. И тогда верх возьмут, уверяю Вас, не фронты, в том числе и прибалтийские, потому что сегодня они сделать это не в состоянии, не представляют реальной силы. Реальная сила у тех, кто у реальной власти. И они, воспользовавшись дисбалансом сил молодой демократии, используя рычаги власти, могут привести к правому перевороту в государстве. И тогда возврат к казарменному социализму неизбежен. Только фирмы будут другие.

- Это то, что Вы назвали "реакцией справа". А что Вы понимаете под "реакцией слева"?

- Те авантюристические, экстремистские, с националистической начинкой устремления, которые могут тоже дисбалансировать общество и развести этот корабль под названием "Федерация" по разным княжествам. И все-таки остается на позиции Федорализма. Но опять-таки - не того, который нам преподносили десятилетиями, начиная с 17-го года. А Федорализма нового. Я не приемлю шовизма из центра, я не приемлю и маорового национализма с окраин. Я приемлю только равное сосуществование всех частей одного

ТЕЛЬМАН ГДЛЯН

ПРОБЛЕМА

## ЕСЛИ РЕВОЛЮЦИЯ...

"РАК" # 7, 1989 стр.2

тала, одного механизма, который называется Федерацией республик. Без диктата.

- Возможно немножко обидный вопрос, но очень хочется задать... Не является ли Ваша борьба с Егором Кузьмичем Лигачевым, быть может, имеющая правовые основания, Вашей попыткой выйти одним махом на политическую арену? То есть бить Лигачева правовым оружием, и бить тем самым в его лице попытку возвращения социализма казарменного...

- Это та самая утка, которую пустили по стране наши противники, и в том числе сам многоуважаемый партаппарат Егор Кузьмич. Что, дескать, тут какие-то политические, своеокорыстные, далеко идущие замыслы. Позвольте, напомнить, что пальма первенства принадлежит не нам с Ивановым, а народу и партии, которые не приемлют эту одиозную личность. На сегодня он стал нетерпим. Его реакционная сущность не позволяет, чтобы он входил в первую оболю политической власти. И задача дня: избавиться от него, потому что он является тормозом обновления общества. Он - основной выразитель всех аппаратных игр.

Какое отношение имеет наша активная политическая деятельность к статьям уголовного кодекса? Мы сказали, то, что отражено в материалах дела. И не более. Так никто политическую карьеру не делает, как Иванов и Гдлян. Ибо мы, выступая за законность и правопорядок в стране, ставим себя под смертельный удар. Политик должен быть более гибким, более терпимым, более лояльным, то есть короче говоря, лавировать, -то, что Лигачев делал всю жизнь вместе со своими друзьями по партаппарату, которые достигли больших высот. А мы отстаиваем интересы дела и справедливость, бросаясь под танк с последней гранатой.

- Однако ведь Вы бросаетесь под танк - если иметь в виду неизбежность победы тех сил, с которыми Вы боретесь. А если побеждает народ, законность в стране, то Вы - лидеры победившего народа. И Вы можете стать официальными лидерами. Вот чего, очевидно, спасаются некоторые...

- Разберемся в нашей субъективной позиции. Ведь процентов на 99 гарантия, что мы можем сгореть в этом пожарище. А неизбежно ~~будет~~ будут ~~подавить~~ ~~нашу~~ ~~активность~~ ~~но даже если мы~~ сами сгорим, то сумнем отстоять интересы общего дела. И мы скажем в этой истории последнее слово...

- Но за вами-то большинство...

- Большинство сегодня безмолвствует. А надо завтра победить. Уверяю Вас, положение чрезвычайно сложное, и реакционная правая верхушка никогда не позволит, чтобы наступил тот день, когда этот бурлящий народ возьмет в Совыгах власть в свои руки демократическим путем. Поэтому сейчас идет нагнетание, устраивается искусственное пожарище, накаляются страсти в стране. Демократизация в обществе и развал экономики приводят к дестабилизации - появляется повод... и наступают те же порядки, от которых мы уже лет пять пытались уйти. И если сейчас мы упустим шанс, эту единственную возможность, то на долгие годы мы вновь возвратимся к самым черным дням нашей истории.

- Помочь людям разобраться во всем этом должна, как я поняла, газета, которую вы собираетесь выпускать?

- Газета - всего лишь один из шести пунктов программы "Консолидация". Через газету мы попытаемся объединить прогрессивную часть общества, чтобы не дать возможность реакционному аппарату путем насилия оставить власть в своих руках.

- А остальные пять пунктов?

- Я перечислю вкратце. Первое: создать комитеты консолидации вво всей стране снизу доверху - начиная от предприятий, районов, областей, республик до Союза. Это народно-демократическое движение, имеющее общественный характер, а не партия, как говорят некоторые наши оппоненты. Затем необходимость альтернативной программы выхода их тупика, в котором оказалась страна. Третье: создание всесоюзной наз- независимой от цензуры - подчеркиваю, газеты под аналогичным наз-

-Не знаю... Зачем вообще ему еще в августе в газете итальянских коммунистов "Унита" заявлять, что Гдлян применял пытку к своим подследственным. Ведь любой суд признает сегодня его вину, если я туда обращусь. Но если бы только Рой Медведев и Егор Кузьмич: с ними бы я как-нибудь судился. Но у нас сегодня в аппарате ЦК, Президиуме Врековского Совета, КГБ, прокуратуре, суде, столько противников, что только этим бы и пришлось заниматься. Но мы считаем: не до того. Нам надо защищать интересы дела, которому судили во уже седьмой год.

- Тельман Коренович, я не хочу проходить по делу Лигачева. Во всяком случае, я думаю, многие в стране видели недавнюю передачу Ленинградского телевидения, где выступал следователь по особым делам из Воронцовграда, один из членов вашей следственной группы А.Ревеко...

- Вот Вы доказывали кому-то, что у вас нет никаких материалов на руках. Но, если помните, выступая на митинге в Лужниках, Вы сказали, что у Вас есть доказательства, и они надежно спрятаны...

- Нет, речь о вторичных документах - ксерокопиях, видеозаписях, основных следственных действий, материалов уголовного дела, - которые конечно, у нас имеются. Но зачем нужно Рой Медведеву вымогать их у нас, когда подлинники находятся у Генерального прокурора в сейфах, на Пушкинской, 13а?

- Если все-таки Вас по решению Пленума накажут по партийной линии, как я поняла из долгого телефонного разговора, невольной слушательницей которого стала...

- Это звонили из парткома Прокуратуры СССР. Согласна партийная комиссия, нас призывают к сотрудничеству, к выяснению обстоятельств. Но Вы слышали, я сказал, что неправомерно. Как неправомерно и решение Пленума, потому что не дана юридическая оценка нашим действиям, действиям Генерального прокурора и его команды. Как же можно решать в партийном порядке эти вопросы? Абсурд! И я при Вас сказал, что они по существу марионетки, обязанные выполнить и дождить ЦК, потому что решение Пленума надо выполнить - так они понимают. Хотя сам Пленум нарушил Конституцию, решения Съезда и Устав партии - самым грубейшим образом. Это так же начиналось в 1937 году - с распоряжениями партийных функционеров, использовавших методы и рычаги партийного давления для расправы со своими политическими противниками. Сегодня мы имеем аналогичный случай.

- И все же, Вы готовы получить это наказание?

- Я думаю, эти деятели спровоцировали все, что творится вокруг нашего дела, не понимая всех последствий. Мы пойдем на этот партийный суд с одной целью: чтобы разоблачить мафию, которая проникала не только в низшие и средние слои партаппарата, но и в ЦК КПСС. Я это сделаю с большим удовольствием. И тогда посмотрим - кто есть кто. Кто служил делу интересов народа, а кто разваливал в это время страну и продолжает заниматься тем же самым.

И еще скажу: если бы комиссия, Рой Медведев дали нам возможность со всесоюзной трибуны рассекретить все эти дела, выплынут правду народу, если бы слушания передавались по телевидению, как на Съезде, тогда бы для партаппарата, который сегодня всю силу и мощь бросил против маленькой следственной группы, произошла катастрофа. И тогда бы, естественно, были разоблачены все. Но они никогда на это не пойдут. А наша "демократическая" пресса не дает нам возможности об этом сказать. Слава богу, есть прибалтийцы, которые иногда выручают. Низкий им поклон.

Беседу вели Татьяна Колгушкина.

"Советская молодежь", орган ЦК ЛКСМ Латвии  
21 октября 1989г.

— А остальные пять пунктов?

- я оставил пять пунктов.  
- Я перечислю вкратце. Первое: создать комитеты консолидации в по всей стране снизу доверху - начиная от предприятий, районов, областей, республик до Союза. Это народно-демократическое движение, имеющее общественный характер, а не партия, как говорят некоторые наши оппоненты. Затем необходимость альтернативной программы выхода из тупика, в котором оказалась страна. Третье: создание всесоюзной независимой от цензуры - подчеркиваю, газеты под аналогичным называнием "Консолидация". Кроме того, активная подготовка и проведение предстоящих выборов в местные советы, чтобы реальная власть в районах, городах, областях и республиках перешла все-таки от аппарата к тем, кто является истинным представителем народа. Пятое: создание мозгового центра с привлечением ученых, специалистов, активных сторонников движения, чтобы выполнить четыре предыдущих пункта. Прогнившему аппарату надо противопоставить совершенный аппарат людей, которые бы служили делу, а не играли в аппаратные игры. И наконец, шестое: вспомним марксизм, что основой всему а материальное начало. Для выполнения всех этих задач, естественно, нужны средства. В ЦК КПСС, в Верховном Совете, уверяю, ни одной копейки не дадут, чтобы привести в движение эти комитеты. Поэтому мы обратились к народу с призывом внести свою долю пожертвований в фонд движения. Кто сколько в состоянии. И мы были бы благодарны всем тем, кто помог бы укрепить материальную базу, чтобы на ней строить все остальное. Вот координаты фонда всесоюзной независимой газеты "Консолидация": 103498, Москва, Зеленоградское отделение Жилсоцбанка. Расчетный счет № 700401, МФО 201650.

—Хотелось бы немного больше знать. Сколько, например, у Вас сторонников на нынешнем этапе?

-Они есть и в Москве, и в Ленинграде, и на Украине, и на Урале, в Сибири и на Дне. И хотя движение пошло от народных депутатов СССР, оно не чисто депутатское. С Межрегиональной группой депутатов различается по структуре. Но мы, естественно, стремимся к одному. Только они осуществляют свою программу через парламент, а у нас социальная база, поддержка народа.

— Теперь, если можно, о Вашей судьбе. Я приветствую, что комиссия, созданная съездом, начала приглашать на свои заседания прессу.

- С первого же дня заседаний комиссии, давая с Ивановым показания, мы заявили в устной и письменной форме, что призываем к открытому парламентскому слушанию. Рой Медведев категорически просил нас, наших сторонников, а когда мы предложили настаивать на нашей стороне, - это началось с полковника КГБ Духанина- решили сделать "шоу". В том смысле, дескать, Духанин разоблачит все. А получилось наоборот. Буквально вчера провели второе открытое заседание. Даже члены комиссии не знали, кто вызван, кого будут слушать. Это разве не игра? Надо же дать возможность им подготовиться документально, задать приглашенным грамотные, аргументированные вопросы. Четырнадцать свидетелей были вызваны из Бухары. И когда они встали перед комиссией, чтобы поливать нас грязью, следователь прокуратуры СССР Равиль Вафин вмешивается и говорит: "Что здесь творится? Эти же люди проходят по расследуемому мною уголовному делу. Часть из них уже привлечена к ответственности, другие скоро перед ним предстанут. Разве то, что здесь происходит, не является давлением на следствие, которое я веду?" А потом выяснилось, что депутат от Узбекистана

Адылов, один из членов комиссии, организовал эту группу, договорился с Роем Недведевым: вот ,мол, будут изобличать... И когда члены комиссии узнали правду, они приняли, с моей точки зрения, единственное правильное решение- их просто выгнали из зала.

но правильное решение- их просто выгнали из зала.  
Рой Медведев везде и всюду говорит, что народ Узбекистана  
против Гдляна ,Иванова и их группы. Я же предлагал официально  
на комиссии: проведите социологическое исследование и видите, что  
большинство поддерживает нашу работу по избавлению республики от  
таких руководителей, которые не только душу свою запродали, но  
предали интересы всего народа.

- А к чему Род Медведеву такие голословные утверждения?

Беседу вела Татьяна Колгушкина.

"Советская молодежь", орган ЦК ЛКСМ Латвии  
21 октября 1989г.